



Prosinec 2005

BÍTOVSKÝ ZPRAVODAJ

Vydává kulturní komise Obecního úřadu v Bítově



Myšlenky:

Ozdobou každého domu jsou přátelé, kteří ho navštěvují.

R. W. Emerson

Ze života obce

- **Podzimní lovy pstruhů na rybnících**

Místní rybáři si letošní rybolovnou sezónu opravdu vychutnávají. Po dlouhém období



lovu kaprů se zaměřili na pstruhy duhové, které si letos na podzim vysadili na zdejším třetím rybníce. Nevadí jim ani chladné počasí a dokonce i sníh, úlovky totiž stojí za to.



Kulturní a společenské akce

- **Zdobení obecního vánočního stromku a výroba adventních ozdob**



Obecní vánoční stromek rozsvítíme v tomto roce o něco dříve než tomu bylo v minulosti. Vše je dáno první adventní nedělí, která je již 27. listopadu. Připravili jsme pro Vás výrobu dekoračních adventních ozdob. Kromě dětí se těšíme i na účast vás dospělých. Pro ty nejmenší máme opět nachystaný nějaký sladký dárek.

Kdy: sobota 26.11.2005 od 14.00 hod.

Kde: velký sál Obecního domu v Bítově

V 17.00 hod. rozsvícení obecního vánočního stromku !

- **Štědrovečerní procházka**

Naši věřící Vás srdečně zvou na štědrovečerní procházku spojenou s návštěvou kostela sv. Jiří, kde bude odpoledne Štědrovečerní mše svatá a potom bude následovat divadelní scénka s vánoční tematikou, kterou připravují děti z farnosti Lubojaty. Upřesnění naleznete na vývěsce v kapliče.



Na vaši účast se těší nejen naši malí herci !

- **Obecní Silvestr**



Po letech pro Vás připravujeme přivítání Nového roku v sále obecního domu v podobě silvestrovského posezení spojeného s taneční zábavou. Celá akce by měla vypuknout po dvacáté hodině, samozřejmě 31. prosince a potrvá až do ranních hodin. Mimo reprodukovanou hudbu pro Vás připravujeme pikantní zvěřinový guláš, půlnoční ohňostroj a bohatý pitný režim. Další informace se dočtete ze samostatného letáku, který Vám bude doručen později.

Přijďte se pobavit a určitě nebudete litovat !!!

Zajímavosti – tajemné jmelí

Vánoce mají svou jedinečnou atmosféru, která je spojená s tradičními lidovými zvyky. Jejich původ nalezneme ještě v předkřesťanských dobách. Už téměř upadlo v zapomnění, že některé vánoční zvyky jsou převzaty z dávných dob, kdy na našem území vládla keltská kultura. Mezi tyto zvyky, které se dochovaly do dnešní doby, patří víra v zlaté prasátko, zavěšování jmelí nad štědrovečerní stůl, příprava vánočního pečiva, pálení vánoční purpury. Keltské vánoční slavnosti neuctívaly Ježíše Krista, ale slavily zimní slunovrat jako vítězství boha Slunce nad zimou. Tento svátek připadal na 21. prosince, kdy lidé zapalovali ve svých obydlích posvátný oheň.



Jmelí bylo v minulosti považováno za tajemnou rostlinu, a tudíž se předpokládalo, že má kouzelné účinky. Existuje o ní mnoho legend. Keltové věřili, že jmelí zajišťuje plodnost a že přináší štěstí, odvalu a lásku, ale jen tomu, kdo je jím obdarován. Podle jiné pověsti bylo jmelí kdysi stromem, z něhož byl zhotoven kříž, na kterém zemřel Ježíš Kristus. Téměř nikdo si dnes nedokáže představit Vánoce bez jmelí zeleného, zlatého nebo stříbrného. Lidé věří, že když 24. prosince zavěsí jmelí nad štědrovečerní tabuli, přinese každému, kdo sedí u stolu, štěstí a požehnání. Když zašeptáme přání do plamínku první zapálené svíčky na vánočním stromečku, jmelí nám ho vyplní.

Vánoční tip na výlet

Jindřichův Hradec patří k městům s bohatou betlémskou tradicí. První zpráva o betlémech pochází již z roku 1579. Krýzovy jesličky byly darovány do sbírek muzea roku 1935 a od té doby patří k nejnavštěvovanějším expozicím. Jindřichohradecký



měšťan a punčochářský mistr Tomáš Krýza (1838 - 1918) vyráběl své celoživotní dílo více jak šedesát let a jeho velkolepý betlém, který stavěl na ploše 60 čtverečních metrů, obsahuje 1398 figurek lidí a zvířat, z nichž se 133 pohybuje. Střed jesliček tvoří působivá betlémská scéna narození Páně se sv. Rodinou, třemi králi a darovníky. Tato nejstarší část je doplněna známými biblickými výjevy z evangelia (útěk sv. Rodiny do Egypta, vraždění neviňátek, obřezávání Ježíška apod.) a městskou architekturou, kde najdeme bránu s padacím mostem, Herodesův palác s miniaturním porcelánovým nádobím na prostřeném stole nebo stráž na hradbách. Celý betlém je doplněn poetickou vesnickou krajinou dokládající život lidí 19. století, kde vedle tradičních jihočeských obrázků najdeme i scény pro tuto oblast zcela netypické jako např. rudný důl s horníky dobývajícími rudu, kteří se v tomto regionu v minulém století nevyskytovali. Původní mechanismus, který byl zpočátku poháněn ručně a později nahrazen elektromotorem, rozvádí pohyb z jediného centra. V roce 1936 získalo muzeum dva další cenné betlémy Emanuela a Bohdana Steinocherových, které byly nainstalovány po obou stranách Krýzových jesliček. Jesličky Tomáše Krýzy jsou největším lidovým mechanickým betlémem na světě, zapsaným v Guinnessově knize rekordů a jsou právem považovány za nejproslulejší exponát nacházející se ve sbírkách muzea.

Domácí kuchyně

Drůbež – krocan, krůta

Dobře vykrmený krocan je jednou z nejlepších pochoutek. Krůtu považujeme za jemnější a bývá také výhodnější, protože má drobnější kostru. Nejlepší jsou krocani ve stáří do jednoho roku. Upéci ovšem můžeme i starší krocany, ale nejdříve je podusíme doměkka. Z krocaniho krku a vnitřností je výborná polévka. Maso z krocana můžeme připravovat na mnoho způsobů. Ne nadarmo se říká, že má několik druhů masa.



Recept – božihodová krůta

½ krůty, 40 g slaniny, 100 g tuku, sůl

Na oblohu: růžičková kapusta, mrkev

Očištěnou půlku krůty protkneleme slaninou, osolíme a vložíme do pekáče na rozehřátý tuk (kůži dolů). Podlijeme vývarem z krůtích drůbků a zvolna pečeme. Krůtu během pečení poléváme vypečenou šťávou a podléváme vývarem. Měkkou krůtu rozporcujeme tak, aby byl v každé porci kousek bílého tmavého masa. Maso na talířích podlijeme šťávou a obložíme vařenou růžičkovou kapustou a dušenou mrkví. Podáváme s vařenými brambory a kompotem.

Přejeme dobrou chuť!

Blahopřejeme



Goldová Alžběta 75 let

Kedroňová Libuše 55 let

Přejeme



Šťastné a veselé Vánoce a dny plné pohody v roce 2006.